

为社区居民的健康保驾护航

明楼街道社区卫生服务中心获评“2016年全国百强社区卫生服务中心”

近日,中国社区卫生协会公布了“2016年全国百强社区卫生服务中心”名单,明楼街道社区卫生服务中心跻身“全国百强社区”。这是迄今为止我市获此称号的唯一机构。昨天,记者来到这家卫生服务中心,和病人及家属一同体验这里与众不同的医疗服务。

▶医生在为患儿做康复治疗。



夯实公共卫生服务,老病患配药的次数变少了

在明楼街道社区卫生服务中心全科医生潘淑萍的电脑里,记录着明楼、东胜2个街道19个社区8.7万居民中98.83%的健康档案与用药记录。

60岁的裘女士是中心的老病人了,有20多年的糖尿病和高血压病史,前些年做了胆囊切除手术,最近还患上了轻度抑郁症,失眠严重,曾经因为骨折还留有钢板在体内。多年来,她每周至少要来配药三次,自由活动的时间几乎没有。“吃下去的药比饭还多”,乐观的她常常这样自嘲。

这样的窘境从去年5月开始被打破。中心按照市卫计委统一部署,积极推行契约式家庭医生制服务。按照“分片包干、团队合作、责任到人”模

式,打造了10支由30名全科医生、8名妇幼保健医生、34名医生助理(护士、公卫医师)组成的全科医生团队,为社区居民的健康保驾护航。

在成立精致的家庭医生服务团队的同时,中心精心打造35个“医秘组合”,推出以病人为核心的“555”工作模式,优先满足60岁以上老年人、慢性病患者的签约需求。

裘女士就是其中的受益者之一,第一批签约的她现在只要半个月去一趟就够了。“原先裘女士的胰岛素一次只能配10天的量,现在基本能满足一个月了。”潘淑萍医生告诉记者。

“不用天天都计算着剩余的药量,心里一下子轻松了很多。心情变好

了,身体也舒坦不少。”爱好旅游的裘女士原本只能在近郊走走,去年冬天她飞到了海南,生活完全改变。

截至今年7月底,中心共签约10856名居民,户籍人口签约率15.7%,重点人群签约8694名,占签约总人数的80.1%。其中,60岁以上老年人签约率51.1%,0~6岁儿童签约率26.0%,孕产妇签约率95.8%,慢性病签约率63.6%,均位于宁波市前列。

与此同时,中心对85岁以上高龄老人及残疾人推行“家院互融健康直通车”养老及残疾人照护服务。包括健康体检、健康评估、家庭巡诊、个性化医疗康复服务等内容。

每天清晨,退休返聘

的洪孝娟医生就开始挨家挨户地跑。为了帮高血压、糖尿病人测量空腹血糖,有时候甚至早上5点半就得出门。除了基础体检,她还要对老人的日常生活、用药情况等各方面进行咨询,就连老人家的菜碗也不放过,什么该吃什么不该吃一一叮嘱。

截至目前,明楼街道纳入家院互融服务的老人共有172名,纳入残疾人照护服务共54人。中心统一购买10辆电动车,专门用于出诊服务,只需一个电话,全科医生就能及时上门帮助行动不便老人或残疾人解决常规检查、配药、日常护理等问题。同时为有需求的老年人或残疾人提供家庭病床服务,2015年以来共建立家庭病床26张。

“互联网+医疗” 带来全新就医体验

记者在采访中了解到,目前中心与李惠利医院建立了双向转诊、导师带教、专家坐诊等合作关系,并安装有市级双向转诊系统、李惠利医院自助挂号机及一体机,医生可以直接在诊间为有需要的病人提供转诊服务,辖区居民可通过网络、电话、诊间、自助等多种渠道挂到一周内李惠利医院的专家号,并预约大型仪器设备检查服务。

截至今年7月底,共双向转诊181人次。同时还可以通过远程心电会诊系统、影像实时传递系统、检验结果实时传送系统及消毒服务供应合作,共享宁波市第一医院、李惠利医院、第六医院三家综合性医院大技术资源,让患者在社区医疗机构即可享受到大医院医疗服务。

作为宁波云医院的试点单位之一,中心积极推广“不出社区看名医”“足不出户看云医”等服务项目,为签约居民提供“定制式”健康服务。中心已建成7个云诊室(包括6个站点),通过云诊室,可连接宁波、北京、上海等地的300余家大医院,

精准择选名医开展远程视频会诊。

同时,中心为每位家庭医生配备了智能手

打造儿童康复特色模式,让脑瘫儿也能过上正常生活

妞妞的出生为家庭带来的幸福感不言而喻,然而孩子的父母却隐隐有些担心。妞妞是个早产儿,生产时曾出现过缺氧的状况,医生检查时在她的脑部发现有软化灶,这可是脑瘫的高危因素之一。出院时,医生提醒父母,要尽早带孩子去做进一步检查。

才刚满月,妞妞就被父母带到了中心下属儿童康复基地进行筛查。主任王舒昊发现,妞妞全身肌张力高,换尿不湿时,两腿根本无法张开。抱着的时候,妞妞的头时常后仰,身体姿势常有反张的动作。最终,妞妞被诊断

为脑部严重异常运动模式,也就是脑瘫。

于是,王舒昊对妞妞进行了抢救性康复干预,主要有三部分:通过对婴儿按摩进行调节肌张力,主要由医生指导父母在日常进行;运动引导头控能力;拉坐等肌力训练。9个月下来,妞妞的父母带着宝宝坚持进行康复治疗,效果让他们舒心不少。现在,妞妞已经会四点爬行,有了站立的基础。脑发育接近同龄宝宝正常水平,肌张力完全恢复正常。“如果能够一直坚持康复治疗的话,将来妞妞的生活基本能够自理。”王舒昊说。

早在2014年10月,中心率先成立了宁波市首家“儿童康复社区基地”,为残疾儿童提供医疗-社区-家庭链式的康复模式,已成为省残联儿童康复定点机构。基地依托复旦大学附属儿科医院、省儿童医院的专家资源,定期邀请专家坐诊,为残疾儿童及家属带来康复希望。基地设有康复评估室、运动治疗室等多个功能科室,配备体外反搏治疗床、智能功率车等先进康复设备,为发育迟缓、脑性瘫痪等患儿提供中西医相结合的综合治疗。

目前,基地开展了最新的婴儿早筛查技术——

GMS(全身运动质量评估),可以在3月龄之前筛查出发育落后、脑性瘫痪,并判断出高危儿的预后,及时指导孩子的早期干预措施。基地现有工作人员11名,都曾被派往上海进修学习儿童康复专科。

儿童康复基地启动运行近两年,已经接纳了312名患儿进行长期的康复治疗,其中208名儿童已恢复正常发育。目前,儿童康复二期工程已在建设中,届时将增加多感官系统等。通过高端科技模拟各种生活情境,让3周岁以上的患儿加强在认知、语言、生活、社交等多方面的能力。

记者 陆麒雯 通讯员 王巧飞 文/摄

